

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 3 801.

Número suelto 5 centimos.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 26 de Julio de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
San Bartolomé 32i - Teléfono n.º 6

ASUNTOS PEDAGOGICOS

La Educación de los Niños

Por la Sra. Alice Wingate Frary

Favorecidos por la Oficina de Educación del ministerio del Interior de los Estados Unidos, vamos a publicar una serie de artículos, convenientemente traducidos, que ponen de manifiesto hasta dónde alcanza la acción paternal educativa de los Gobiernos de la gran República americana.

Por medio de esos artículos, escritos por las más prestigiosas literatas y profesoras del territorio de la Unión, y divulgados por orden y a expensas de la representación oficial de aquel país, se realiza la más hermosa obra social, política y moral que le es dable realizar a un Estado.

En esos escritos, dirigidos principalmente a las madres de familia, tutores y encargados de los niños, los ciudadanos de mañana, se muestra la sollicitud, la previsión y el celo de los que tienen a su cargo la suprema dirección de un pueblo, atento al mantenimiento de su grandeza y de su progreso, y preocupado ante todo de su porvenir y de la alta misión que se cree obligado a realizar en la Historia.

Las enseñanzas, consejos y advertencias que se dan en esos escritos, tienen un valor inestimable en nuestro país, en donde tan deplorablemente abandonada está la educación de los niños.

Nosotros los damos a la publicidad convencidos de su extraordinario interés y de la eficacia que pueden tener, creyendo que al hacerlo no sólo correspondemos con nuestro reconocimiento a la atención que nos ha dispensado la dirección del «Kindergarten Extension», organismo que nos ha remitido los expresados artículos, sino que cumplimos un deber de patriotismo al señalar a nuestro país el camino de perfección y de cultura que siguen los pueblos fuertes.

Las actividades del Kindergarten (jardín de niños) suministran divertimientos provechosos para los pequeños en el hogar.

La madre de hijos pequeños que no viva al alcance de un Kindergarten, no debe sentirse obligada a privar a sus niños de los placeres y beneficios de la educación sistemática. Es verdad que no es fácil encontrar en el pequeño grupo casero el trabajo y el juego cooperativos que son aspecto tan vital del Kindergarten y cuya ausencia es completa en el caso de un hijo único. No obstante, muchas de las actividades del Kindergarten pueden desarrollarse no sólo en un grupo reducido, sino en el caso de uno.

El antiguo lema familiar froebeliano, dice: «Hay que vivir con nuestros hijos». Podríamos parafrasearlo, diciendo: «Hay que unirnos a nuestros hijos en sus cantos.»

¿Porque no habrían de cantar los niños canciones matinales al padre y a la madre como las cantan a los maestros? Aun niños de dos años, que comen, saben cantar y se deleitan en hacerlo. Las canciones con que se dan los buenos días a los varios miembros de la familia, con que se saluda el día que empieza, a la hermosa mañana de luz y celajes, cantadas mientras se visten los pequeños, contribuyen mucho a crear un bello ambiente de la mañana. Hay canciones que se cantan en el momento de ciertos quehaceres domésticos. A la hora de acostarse, el espíritu devoto de la plegaria de la noche, puede estimularse por medio del canto de un himno infantil. Canciones análogas pueden encontrarse en los llamados «Juegos y Músicas Froebelianas» y en otras canciones de Kindergarten. Toda buena biblioteca habría de poseer de éstos, siendo posible encargar ejemplares por conducto de las librerías.

Puede hacerse fácilmente en casa un calendario de Kindergarten. Para este fin se rayará una hoja de cartón blanco, de modo de formar un número de espacios cuadrados, dedicado cada uno a un día del mes. Los niños marcarán el calendario en cada día con emblemas adecuados. Con círculos amarillos se indicarán los días soleados y con círculos grises, los nublados. Un pequeño paraguas abierto denotaría la lluvia, un círculo gris con partes marcadas de blanco, indicaría las nevadas. Hay muchos anuncios ilustrados que prepararian un grabado para cada ocasión especial: una pequeña iglesia, un juguete, una torta de natalicio, un árbol de Navidad, etc. Cada emblema particular es, para el niño, menos importante que el placer que éste encuentra en prestar atención regular y constante a un calendario; y menos importante todavía que el hecho de que el niño sienta que se educa en un conocimiento práctico del valor del tiempo. La hoja de cartón debe ser bastante grande para dejar lugar a que el niño monte en un espacio particular, fuera de la parte rayada, un grabado que simbolice el mes.

Los juegos educan los sentidos al mismo tiempo que proporcionan placer intenso. Pueden las madres tomar parte en muchos juegos de sus hijos, sin interrumpir sus propias labores. El arte de la dramatización de los sucesos, lecturas, etc., es maravilloso estímulo para la imaginación, habiendo innumerables cuentos que se prestan para esta forma de reproducción. El Kindergarten, tendiendo como lo hace a relacionar el

mundo personal limitado de los pequeños con el mundo amplio que los rodea, tendiendo a hacer más vívido el aprecio de los niños hacia la obra de sus padres, y más ampliamente a la obra general del mundo; tendiendo a profundizar el amor de los pequeños y su reverencia hacia los fenómenos naturales, significa mucho más que un mero lugar de divertimento y placer. El hogar mismo puede llegar a tener un alcance análogo.

Nuestros colaboradores

EPISTOLARIO

Sigo. ¡Inefable frivolidad! ¡Insostenible sensibilidad! Podéis creer, señores, que una y otra se deben a la falta de arte en la vida.

Nosotros cometimos un gran pecado con el espíritu clásico. Bien estaba nuestra disposición antigrafiti. Pero es que incluso quisimos ver paganos en donde no había sino insuperable respeto a la naturaleza humana. Con el grito de ¡alma! procuramos abogar a la humanidad que clamaba ¡belleza! ignorando ¡oh germanismo! que belleza, significaba aspiración a la plenitud del alma, ignorando que la belleza misma es un valor subjetivo, que está en nosotros, que príncipe en nosotros o sea en el alma, y que decir, alma, es decir naturaleza, y que plenitud de naturaleza es un alma bella dentro un cuerpo bello. El secreto está en una correspondencia: ir a buscar la belleza de las cosas para embellecer el alma. Resultado: obtener la belleza del alma para sentir la belleza de todas las cosas.

He aquí la educación artística. El problema capital consiste en dar al arte un uso social. Y que ese instrumento efectivo de civilización y de felicidad.

El Renacimiento trajo el arte clásico. Pero trajo únicamente el reverso de la medalla. Trajo el resultado, esto es, la civilización: ideas, estatuas, versos, cuadros. Pero no trajo el germen. Con el Renacimiento vino el espíritu clásico. Pero no la educación clásica artística, es decir la universalización del arte. Ved el privilegio.

Para que el arte sea instrumento de civilización y de felicidad hemos de convenir en que no ha de ser unilateral. No nos ha de preocupar tanto su valor objetivo y técnico como su valor emocional y subjetivo. Se trata de comprender, de sentir el arte.

He aquí, señores, la belleza como sentimiento, tal es la plenitud de la estética.

Cultivemos el sentimiento por la estética. Seamos superiormente sentimentales. No totemos la fealdad. Seamos fuertes, tengamos fortaleza de alma; pero seamos sensibles de corazón. El hombre sensible, firmemente, fuertemente sensible, no puede ser jamás hombre malo. Acordaos de lo que os dije el otro día.

No seáis dura de corazón. Si acaso buscáis un parentesco entre la moral y la belleza, hacedlo al revés de lo que hasta aquí se ha dicho. En vez de buscar el arte a través de la ética, buscad una moral artística. Es el único modo de que no os desengañéis.

Morales, hay muchas. Sistemas, infinitos. Si vos misma queréis poneros de acuerdo, enlárganos. Hacedos vos vuestra propia persona. No olvidéis que a pesar de ser tan grande y múltiple el Universo, os late bajo el pecho una sola viscera, y que nada hay comparable en grandeza al corazón humano.

Que la vida sea para vos una emoción: un niño que llora, un crepúsculo triste, un sol que nace, una estrella que surge, una hoja que cae. Y entonces meditad. Y entonces pensad. Pensad en vuestro día que ha pasado, en lo que habéis hecho, en vuestras obras, en todo aquello que pueda compararse con lo que veis. El día que yo he sentido más el horror de la guerra, la injusticia de la guerra, la negación de la bondad, de la fraternidad, de la conciencia sociales, fué una noche en que, bramoso el ambiente, trazaba la luna sobre un mar lechoso, un zarco de oro mate, como si toda la melancolía fuese una proyección del horror esparcido en el centro de Europa. Cuando más he hecho propósito de pensar en la perfección, en el carácter, cuando más pensé en un período de Historia y en un modo de vivir y en una filosofía, fué cuando contemplé aquella figura de *El Cardenal de Retel*. ¿Quién sugerió tanto a aquel presbítero saboyano sino el valle del Be? ¿Por qué subyuga y sugiere tanto también el mismo Rousseau entre su ejército de amigos furibundos, y detractores?

Además, ese es de seguro el camino más fácil, más sólido, en cuanto a nuestra autoeducación. Porque yo creo que ya es necesario que empiece a pensar en ella la juventud, pues sin pensar os quiero decir axiomáticamente, si bien exento de aires de dogmatismo, que el que afirma que el joven tiene derecho a perder el tiempo en bagatelas y a ser sólo voraz, venusto y despreocupado, mente.

¿No recordáis, señores, al poeta? «El temblor de una hoja de musgo» me hace llorar.

No lloréis porque se mueva una brizna de musgo. No demostréis así que sois sentimental. Únicamente que sois impresionable. Pero seréis sensible o no. El llanto es cosa fácil, en la mujer sobre todo. En todo caso, pudiera estar producido por esa emoción física tan propia de las mujeres, según Alejandro Dumas, una emoción que no pasa de las juntas de los nervios.

Entristecerse no consiste en llenarse los ojos de agua como no es alegría el reírse.

Tal impresionabilidad no pasa de ser epidémica, no pasa de lo físico. El sentimiento superior que despierta, que puede despertar la estética ni siquiera hace mover los ojos; al los pone mohinos, ni vivarachos; ni contrae la cara lo más leve.

La falta de sensibilidad espiritual dá lugar en el adolescente, a la falta de sentimiento, es decir, frivolidad, infanta frivolidad, o a un pseudo sentimentalismo, a una degeneración del sentimiento, neurótico, superficial: es la sensibilidad.

No es sensible el enamorado que se emociona y llora contando sus culpas a su amada. No pase tal vez de un sensible. No es sensible el demasiado despreocupado, ni siquiera que tenga fortaleza de alma, el que a todo sonríe. Es frívolo. En el fondo los dos son uno mismo: porque en su defecto de sentimiento estético, incapaces de comprender las sublimidades del corazón y el sentido abnegado de la vida, sobreviene o deforman las cosas. Son entendimientos que, a lo mejor, ven el lado más pequeño de los grandes problemas o cogiéndolos en su totalidad hacen el mismo papel que los espejos irregulares.

En todas partes campean los frívolos, los sensibles, los entendimientos menudos. ¿Y no será, precisamente, la frivolidad, la sensibilidad, un defecto, el defecto capital de nuestra política?

Yo no quiero desenvolveros, ahora, esta cuestión. Pero al de vuestros y afirmar que el pragmatismo de nuestra política le falta un sentimiento estético superior, instrumento de civilización y felicidad. Y lo inferior no es un egoísmo, ni una ambición; ni «el grifo y el vaso» tan traído y llevado. Dejad eso ya. Es la frivolidad, la sensibilidad, la menudez, que como os he dicho es todo una misma cosa. Y tened en cuenta que de lo que más se acusan unos políticos a otros es de pararse en las menudeces...

Glaucón.

Nuestros colaboradores

EN LA PISTA DE LOS TROTONES

De ocho llevo uno

Don Alvaro o la fuerza del sino

Cuando el Duque de Ribas escribió la joya del teatro clásico español que lleva el mismo título que esta parrefada, no podía suponer que tuviese tanto éxito en la escena como aplicación en la vida corriente en calidad de frase hecha y concepto esculpido. Y sin embargo así es... y será.

Ayer en la pista de la Real Sociedad, cuando el torero de Manacor había de hacer el esfuerzo supremo que podía darle la victoria, se desprendió el vendaje amarillo de la pata derecha, y llamó como un gallardete para desesperación de los partidarios de tan excelente caballo, accidente que distrajo y obligó a tomar precauciones al conductor... total, que no pudo ser.

Un día voces y desbarats inoportunos, otro, vendajes que flaquean... Ese es el sino de Don Alvaro. El Montipic, como el protagonista del drama está de mala suerte. Esto tiene que cambiar. El cronista así lo espera.

Marías

Hermoso caballo el vencedor. Estopendo trotón de gran porte y brío. Cuando se lanza al trote resopla potente y gallardo. Puede decirse de él, como del caballo árabe de la leyenda, que se bebe los vientos. El cronista no puede menos de confesar que siente predilección por él. Desde el año pasado que lo vió por vez primera en Manacor, es su favorito. ¡Excelente María! Ayer ganó y ganó bien, a pesar de que tiene tan mala salida, que siempre pierde la cuerda. Hasta otra pues. Veremos si en las restantes pruebas responde como ayer, a la inteligente dirección del Cantares. Es un *duo* que no desahoga. ¡Alerta, apreciable Bofra!

Las apuestas se pagaron a 7/65 por duro.

«Artemio», y su colaborador

Señores del Jurado: Hago denuncia en papel sellado si precisa de que el joven y apuesto «Artemio» juega o mejor dicho, corre con ventaja.

Si, señores del Jurado, y lo paso a demostrarlo. El infarto sale a la pista para luchar con «Saladino» que va de buena fé. Corren, se pasan varias veces, hacen una carrera lúcida y cuando el negro se dispone a llevarse la victoria... surge el truco. «Artemio» tiene un íntimo amigo en un apreciable fester, que se halla dispuesto a dar el triunfo al momento «Artemio», saliendo rápido de entre los pelcos y ladrándole al conde Saladino que ante aquella agresión, dá un resfriego asustado, mientras «Artemio» *pisa la meta*.

Ese no puedo ser. Hay que tomar alguna resolución sobre este punto, procurando anular la colaboración que el fester ha prestado a su amigo. Y por vía de arreglo solo se puede admitir, que «Artemio» y «Saladino» corran en la próxima... pero sin perro, ¿estamos?

Bromas aparte, fué una carrera muy bonita por lo igualada y por tanto, reñida. Otro día dilucidaremos quien será el vencedor.

No nos conformamos

Ayer el público de los entrenos se llevó un milco. Porque habiendo visto correr al «Merino» y al «Chispa» no pudo imaginarse que el primero ganase el segundo con tanta ventaja. No nos conformamos con tal resultado.

Que se repita... pero los dos con cabriolito.

El buen trote y la afluencia

Presenciamos en estas carreras un hecho singular. Y es que los únicos aplausos de la tarde fueron para un solo caballo, que no

tuvo competidor ayer en la pista. Y la cosa tiene fácil explicación.

El «Espiegle» el conocido por *caball vey de Son Massiá* trotó, trotó y trotó. Y trotó admirablemente, divinamente, como pueden trotar, los caballos mitológicos, los centauros. Ayer hizo una tirada de cien metros en la recta de la aseguja, que no hay caballo que la mejore. Ahí está la visión de aquella tirada como un *record*. Ha ver si hay guapo que lo haga tan bien en menos tiempo. Por esa razón, el público inteligente y buen aficionado lo aplaudió ayer al terminar aquella prueba que en realidad fué de exposición, porque no hubo lucha.

Tanto es así que muchos creen que a cinco o seis vueltas no haría mal papel con los otros, con los que presumen de trotadores... trotando menos que el magnífico Espiegle.

Pasarse de listo

Mestre Pep Lliarg y en Joan Beca hablaban de estas carreras antes de su principio. El primero dándoselas de listo dijo que los caballistas estaban *entosos* y que *eran pasadas*.

Según el Lliarg, había convenido para el empate, a fin de celebrar terceras carreras decisivas. Las de velocidad, cuatro y cinco vueltas tenía que ganarlas Montipic.

—Yo no voy a ar— le dijo al Beca, y para convencerlo de la verdad de sus palabras y ganar proñitos para su causa, le dió el pasado domingo dos duros para que se los jugase por el caballo de Manacor.

Y en efecto... los perdió. Ayer repitió la faena:

Non parlem pas; toma cuatro duros y jugálos por el Montipic; mos recabala rem.

Y el vino de Mestre Pep, volvió a perder. Pero no fué y se dió el gustazo de hacerle el vacío a la Hípica, en el corro de sus amigos.

El caso es dárseles de listo. Pero esta vez se pasó.

En resumen

Una tarde entreteniéndose, con un programa que dejó satisfecho al público el cual no era muy numeroso a causa de la festividad del día, pero sí aficionado y calentillo, pues menudeaban las apuestas, haciéndose una de tres mil pesetas para futuros encuentros, con *caparró* y todo. Estuvo bien confeccionado el programa, y ahora, a esperar la tercera.

¿Montipic? ¿Don Alvaro? ¿Hacemos el cambio?

Triblites.

Deportivas

El mach de mañana

A las seis de la tarde y en la pista del Velódromo, tendrá lugar el mach de cien vueltas a meta partida entre los notables corredores Menager, francés, y el campeón de España y Mallorca, Bover.

Las condiciones de ambos corredores y los entrenos efectuados estos días ha aumentado el interés que existe para presenciar tan emocionante encuentro.

El corredor extranjero cuenta con muchos partidarios, siendo también numerosos los de Bover que no olvidan que es el recordam de España de la hora y de las cien vueltas en pista sin entrenadores.

Las fiestas de S. Jaime en La Puebla

La muerte es una quimera, pues que el alma es inmortal.

(Lema del poema «La Vida».)

En el tren de la mañana nos trasladamos ayer a la progresiva villa de La Puebla que estos días arde en fiestas para honrar a San Jaime.

Hermoso recordo llevábamos de años anteriores pero el de ayer no se borrará jamás de nuestra mente: cuanta exultación y animación.

Llegamos a La Puebla y seguidamente nos trasladamos al Ayuntamiento donde fuimos recibidos en el Salón de sesiones por el Alcalde D. Bartolomé Cladera, alma de esta evolución grande que está experimentando la villa de La Puebla.

Seguidamente en el Consistorio tuvo lugar la recepción oficial de las bandas inscritas para tomar parte en el concurso.

Las seis bandas ejecutaron una después de otra, diversas composiciones en los bajos del Ayuntamiento.

Se sirvió luego a las invitadas y a los músicos un «lunch» en el Ayuntamiento consistente en pastas y liceres.

La ciudad aparece adornada hermosamente. Por doquier se destacan colgaduras y adornos. La plaza pasea, está hermosa; engalanada con gusto y exultante.

A las doce y media en el «ces» hubo carreras de hombres y de caballerías asistiendo al acto numeroso público.

Hubo seguidamente un paratésis en el programa y este se aprovechó para la comida.

Nosotros juntamente con los señores que componían el Jurado y del representante del diario de la mañana, fuimos invitadas por D. Bartolomé Cladera, Alcalde, quien nos sentó a su mesa empujándose en atendernos, lo que hizo a maravilla.

A las seis de la tarde, en la plaza pasea tuvo lugar el concurso de bandas, lo que constituyó el «clou» de la fiesta. Mas de doce mil personas se congregaron en la

plaza tomando asiento en grandes hileras de sillas colocadas a lo largo de la plaza.

No había mayor animación ni más entusiasmo. De todas partes se trasladaron a la hermosa villa atraída por tan culta como hermosa fiesta de centenares de personas que daban un magnífico aspecto a la populosa villa.

Concurso de bandas

A las cinco de la tarde era materialmente imposible cruzar la plaza-paseo en la que se apretaba una inmensa muchedumbre ofreciendo un aspecto de inusitada animación.

Los pórticos que cierran la plaza estaban artísticamente adornados con guirnaldas, flores y macetas.

Forman el Jurado musical los competentes maestros D. Sebastián Miralles de Palma, D. Luis Rosselló de Manacor y D. Antonio Rotger de Sóller.

La pieza de obligación para el concurso como ya declamamos era la gran marcha de poema «La Vida» del inolvidable maestro marqués.

Las bandas inscritas en la primera sección son: «La Filarmónica Porrerense» de Porreras, cuyo Director es D. Pedro Mera, compuesta de 36 músicos y que escogió como pieza de libre elección la sinfonía *Si yo fuera Rey*.

«La Mallorquina» de Palma, Director don Jaime Albertí, compuesta de 36 músicos. Pieza libre, la «Marcha Hengroise» de «Dannazione di Faust».

«La Municipal de Felanitx» Director don Mateo Oliver, compuesta de 40 músicos que escogieron como pieza libre la «Fantasía de Lobengrin».

En la Segunda Sección, figuraban inscritas la «Banda Municipal» de Santa Margarita, Director don Baldomero Astorga, compuesta de 29 músicos y que eligió la «Overtura de Fra Diavolo».

La banda de Inca cuyo Director es don José Rotger y que consta de 27 músicos que ejecutó como pieza de libre elección, «El Poema del Sultán» de Camillo P. Laporta.

Y la «Lira» de Selva compuesta de 29 músicos y dirigida por don Sebastián Ramis que escogió la gran marcha del poema «La Vida» de Marqués.

La pieza obligada para esta segunda sección era la marcha árabe «Ab del Azis» del Maestro Camillo P. Laporta.

Los premios eran: para la 1.ª sección, uno de 800 pesetas, otro de 500, otro de 250 y un accésit de 150.

Y para la Sección segunda uno de 500 pesetas, otro de 300 y un accésit de 100.

Comienza el concurso, ocupando el Jurado el estrado que adornan los colores de la bandera española.

El himno Ayuntamiento, ocupa asientos de preferencia al pé del estrado.

Entre grandes aplausos y aclamaciones sube al templo la «Filarmónica Porrerense». La labor de «La Filarmónica» es coronada con grandes aplausos.

Segue la «Mallorquina» de Palma y la «Municipal» de Felanitx que son acogidas con grandes aplausos, lo propio al terminar.

Ejecutadas después las piezas de libre elección por las tres bandas anteriormente citadas, entraron en turno las bandas inscritas en la segunda sección.

Actúa la primera «La Municipal» de Santa Margarita y sucesivamente la banda de Inca dirigida por don José Rotger y la «Lira» de Selva, siendo todas muy aplaudidas en la ejecución de la pieza de concurso y en la de libre elección particularmente la banda de Selva.

Poco antes de terminar el concurso brilla la espléndida iluminación eléctrica que complementa maravillosamente el ornato de la plaza; el conjunto que ofrece entonces el paseo es fantástico.

Terminado el acto, el Jurado delibera breve rato y pronuncia luego el siguiente fallo:

Primera Sección.—Primer premio, de 800 pesetas, a la «Mallorquina» de Palma. Segundo premio, de 500 pesetas, a la «Filarmónica Porrerense» de Porreras. Tercer premio, de 250 pesetas, a la «Municipal» de Felanitx.

Segunda Sección.—Primer premio de 500 pesetas, a la «Lira» de Selva. Segundo premio, de 300 pesetas, a la «Municipal» de Santa Margarita. Accésit de 100 pesetas a la banda de Inca.

Cerca de las nueve terminó el concurso. Elogios grandes y muy merecidos debemos tributar a la labor realizada por el Jurado que estuvo acertadísimo en el fallo.

Las bandas concursantes realizaron una hermosa labor resultando la lucha entre ellas empeñadísima pues se presentaron inmejorablemente interpretando con exquisita corrección las difíciles páginas musicales del concurso.

Aplausos entusiastas coronaron la interpretación que la «Banda Mallorquina» dió a la Gran marcha del poema «La Vida» y a la «Marcha Hengroise» de «Dannazione di Faust», y la de «La Lira» de Selva que dió con admirable ajuste sin que el director empuñara la batuta, la página obligada, «Marcha Árabe: Ab del Azis» y la Gran Marcha del poema «La Vida» pieza esta obligada de concurso para las bandas inscritas en la primera categoría.

Durante toda la noche la plaza Pasea ofreció hermosísimo aspecto: centenares de bombillas eléctricas alumbraban la plaza dando un aspecto deslumbrante. La animación reinó hasta más allá de la una, hora en que salió para Palma un tren extraordinario en el que marcharon centenares de personas. Poco antes de las cuatro de la madrugada llegamos a Palma.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas, por D. José María Cuadrado. Precio 20 pesetas. Editorial de J. Tous, plaza de Cort.

Hotel Villa Victoria (Terreno)

SITIO MAS FRESCO Y AGRADABLE DE PALMA
Parada de tranvía a la puerta

DOMINGO DIA 27 JULIO de 1919, de la 1'30 tarde a las 10'30 noche

CONCIERTO por el renombrado quinteto ROYAL

CUBIERTOS á precio fijo y a la carta

HELADOS

LANGOSTAS EN VIVERO

VINOS escogidos

SERVICIO esmerado

Doctor Löbisch

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y úlceras de la pierna

Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle de San Miguel, 157, principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta de 8 a 1.



La lámpara reconocida como insuperable es la

EGMAR

Solidez, Economía, Puración

A. E. G. Thomson Houston Ibérica-S. A.

Delegación para Baleares: PLAZA DE CORT-4- PALMA



Plaza de Toros de Inca

Grandiosa novillada para el día 27 Julio a las 5 tarde

Se lidiarán 6 HERMOSOS NOVILLOS TOROS 6, de la ganadería de don Sabino Flores, por los acreditados matadores:

VAQUERITO

PACO BARO

METRALLERO

PRECIOS: Entrada general de sombra 3 PESETAS. Entrada general de sol, 2 PESETAS.

Además de los trenes ordinarios, habrá uno extraordinario de Inca a Palma a las 9 y media noche y otro de Manacor a Inca a la 1 y media tarde.

INFORMACION

El Vapor «Mallorca»

Este buque, que condujo a los excursionistas a Valencia, ha obtenido permiso de la Dirección General de Comunicaciones, según telegrama que ha recibido el señor Ferrer, para salir esta noche, a las ocho, de aquel puerto con destino a Palma, en vez de por la mañana de hoy, como debía efectuarse. De consiguiente llegará el «Mallorca», mañana a Palma, entre doce y dos de la tarde.

Exposición escolar

Durante estos últimos días ha estado abierta una exposición en la Escuela Nacional de niñas, del Arrabal de Santa Catalina que dirige la ilustrada profesora doña Catalina Ginard.

La exposición ha sido elogiada por las numerosas personas que por aquel centro docente han desfilado.

Tanto los trabajos de labores como los manuales de escritura y otros, demuestran con adelantadas están las alumnas que concurren a dicha escuela, y ponen de relieve la acertada dirección que en los mismos ha tenido la Sra. Ginard.

Reciben alumnas y maestra nuestra más sincera felicitación.

En la sociedad «Union Protectora Mercantil»

En esta sociedad, tuvo lugar ayer tarde el acto del descubrimiento de los retratos de los socios D. Miguel Binimelis y don Juan Fuster, fallecidos durante la epidemia de la gripe.

Los señores don Bernardo y don Cristóbal Borrás, y el presidente señor Munar pronunciaron sentidas frases de elogio en recuerdo a los fallecidos, ensalzando las virtudes que en vida les adornaron.

Al terminar el acto, el presidente agradeció la asistencia a los que se hallaban reunidos.

Taurófilas

Con motivo de las fiestas de San Abdón y Senen, mañana domingo a las cinco de la tarde se celebrará en Inca una novillada en la cual los diestros Vaquerito, Paco Baró y Metraltero estoquearán seis novillos toros de don Sabino Flores de Peñascosa.

Habrán con este motivo un servicio extraordinario de trenes, entre Inca, Palma, Manacor y Felanitx.

Ante numeroso público fueron ayer desenterrados en la Plaza de Toros de esta localidad los seis toros andaluces de los señores Arribas que el domingo 3 de agosto tienen que lidiarse por los valientes y acreditados matadores de toros Torquillo, Nacional y Pacorro.

El público elogió los bichos por su hermosa presentación.

He aquí el nombre, pelo y número de los seis toros:

Número 14, «Fontanero», berrendo en negro.

Número 24, «Montero», colorado castaño.

Id. 33, «Alroco», negro entrepelado.

Id. 34, «Pajarito», negro.

Id. 55, «Cotorrito», id.

Id. 57, «Cervos», id.

La Empresa nos comunica que los toros se podrán ver en los corrales desde el lunes de las 5 a las 7 tarde.

Incendio en Santañy

La guardia civil de Santañy comunica haberse declarado un incendio en el predio llamado «Sa Vallet» de aquel pueblo, de resultados del cual se quemaron 8,000 kilos de paja.

El incendio se produjo en el pajar, suponiéndose que, debido a alguna colilla de cigarro que involuntariamente fué allí tirada. La guardia civil y los vecinos del pueblo ayudaron y consiguieron sofocar el fuego.

Muerto a hachazos

La guardia civil del puesto de Santa Enlita (Ibiza) comunica al señor Gobernador que el individuo Vicente Ferrer, natural de aquella localidad, que tenía algo trastornada sus facultades mentales, fué hace algunos días a casa de su vecino Miguel Colomar, viudo, de 60 años, para reclamarle la devolución de dos de sus hijos, que tenía allí escondidos, los cuales habían ido a tomar refugio.

El Colomar, en vez de contestar al Ferrer, dado su estado de anomalía en forma

razable y convincente, lo hizo no solo en malas formas, sino que con una mano cogió una hacha y con la otra un palo y amenazó con matarle si no se retiraba de su casa.

Al notar el Ferrer, la intención de su convecino se encolerizó de tal manera, que arrojándose sobre él le derribó y arrebándole el hacha, le dió con ella tan fuerte golpe en la cabeza que se la partió por la mitad.

El Colomar quedó muerto en el acto, siendo el agresor detenido y conducido a la cárcel.

El suceso impresionó al vecindario.

La Festividad de Santiago

Con motivo de celebrarse la fiesta de Santiago, Patrón de España y de la caballería española, las fuerzas de esta arma de guarnición en Palma asistieron ayer y hoy a misas extraordinarias en la iglesia de S. Jaime.

Con tal motivo las tropas del Escuadrón de Mallorca han celebrado festejos en el interior del Cuartel cuya dependencias estaban adornadas con ramos y flores simbolizando a la bandera española.

Los Jefes y Oficiales se reunieron a comer en el Restaurante «Oriente».

A la tropa se le ha servido comidas extraordinarias, que presenciaron los Jefes y Oficiales, reinando gran entusiasmo y alegría, dándose muchos vivas a España y al Rey, quedando todos muy satisfechos, demostrándose una vez más el excelente espíritu y brillante estado de aquellas fuerzas que tan dignamente manda el Teniente Coronel D. Lucas Batlle a quien felicitamos igualmente que a los Jefes y Oficiales del Orpno de Escuadrones de Mallorca.

En la iglesia de su titular, tuvo lugar ayer solemne fiesta religiosa en honor del Santo.

El Rdo. Economo D. Bernardo Oliver, predicó el panegírico, que resultó una bella oración sagrada.

A las diez de la mañana se celebró Misa solemne.

Por la tarde tuvo lugar la repartición de premios a los niños.

Notas del Carnet

PERSONALES

Después de haber realizado una brillante campaña por la América del Norte ha desembarcado en Barcelona la celebrada concertista de piano Paquita Madruguera.

Ha sido nombrado el coronel don Antonio Jaudenes Mesari, Gobernador militar de Ibiza.

Se halla mejorado notablemente de la enfermedad que le aqueja, nuestro distinguido amigo, el comerciante don Vicente Alzamora, lo que celebramos de veras.

En la Capilla del Real Colegio de la Pureza de María Santísima, han profesado las novicias señoritas Esperanza Mora, María Busquets, Jerónima Oliver, Margarita Sureda y Guernsida Jordá.

Ha oficiado el Reverendo don Francisco Sitjer, quien ha pronunciado sentida plática alusiva al acto.

Felicitamos a las nuevas hermanas y a las respectivas familias.

BODAS

En la capilla de la señorial mansión de la familia Moragues, ayer se celebró la boda de la señorita Catalina Moragues Salvá con el joven abogado y propietario D. Gabriel Rullán Ballester.

Efectuó la ceremonia el M. I. señor don Antonio Deyá canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica.

Don Rafael Rubio, Juez de primera instancia del distrito de la Lonja asistió al acto, autorizando el matrimonio civil.

Fuero padrinos por parte de la novia, su hermano don Miguel y el Director del Instituto General y Técnico don Sebastián Font y por parte del novio sus tíos, ricos propietarios residentes en América don Jaime y don Francisco Ballester, representados respectivamente por el capitán de infantería don Miguel Truyols y don Mariano Barceló Fabregues.

La novia vestía hermosísimo vestido de raso con artística diadema de azahar.

Los recién casados terminada la ceremonia, salieron en auto para una de las fincas propiedad del padre de la novia donde pasará la luna de miel antes de emprender viaje para la península.

Desearnos a los nuevos desposados eternos dichos en su nuevo estado.

Ayer mañana en la capilla de la Purísima de la Catedral contrajo matrimonio el Secretario del Director de «La Isla» don Lucas Arborea Salvá con la hermosa señorita Dolores Castells Mercera.

Bendijo la ceremonia el padre Mariano Nadal, Carmelita tío del contrayente.

Fuero padrinos por parte de la novia el abogado D. Manuel Fiol y doña Elvira de Grassot y por parte del novio el abogado D. Ramón Balet y su hermana Teresa en representación de D. Jacinto Arborea y doña Dolores Salvá residentes en América.

Los novios salieron para Deyá donde pasarán la luna de miel.

Desearnos a los nuevos desposados, eternos dichos en su nuevo estado.

DE VIAJE

De Barcelona ha llegado el canónigo de la Catedral de Orihuela, señor don Santos Surrías.

Procedente del extranjero han llegado esta mañana el periodista don Pedro Ferrer y los jóvenes do. Juan March y don Antonio Pou.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el Rdo. Padre Cayuela S. J. que debe predicar el triduo dedicado a San Ignacio de Loyola.

Ha venido también el odontólogo don Rafael Cladera.

Procedente de San Hilario y Barcelona, ha llegado esta mañana, el representante de la «Arrendataría de Tabacos», D. Rafael Moll y su distinguida señora.

Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana el reputado doctor y querido amigo nuestro D. Luis Frontera.

De Barcelona han llegado esta mañana el comerciante, D. Juan March, (padre) el doctor D. Juan Chilibrigas, el maquinista del vapor «Belver», D. Juan Andreu, D. Lucas Arborea, el industrial D. Sebastián Puig y señoras, D. José García, y D. Antonio Soler Sallent.

Anoche, a bordo del vapor «Rey Jaime II» salió para Barcelona el extranjero el tenor de ópera, nuestro amigo D. Juan Nadal. Marchó también el distinguido propietario D. José Cardell, acompañado de su distinguida señora.

Ayer salió para Barcelona, el médico, D. José Röver.

Marcharon anoche con destino a Barcelona, los señores D. Nicolás Brondo, D. Ricardo y D. Carlos Martí, D. Antonio Suñer y el comedor de comercio, D. José Tarongi.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Pantaleón y Mauro y Sta. Juliana.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan dedicadas a San José, en sufragio de un difunto: Exposición a las siete; a las diez y media Misa mayor en honor de San Pantaleón, con sermón por el Rdo. don Pedro Queiglas, Pbro.; al anochecer Rosario, ejercicio en obsequio de San José con Padrenuestros cantados Te-Deum y reserva de S. D. M.

Se gana indulgencia plenaria.

Continúan en San Miguel en honor de la Sta. Catalina Thomás: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las seis y media los actos de coro, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Guillermo Oliver, Vico, de la misma.

En Santa Eulalia, fiesta en honor de santa Ana: A las diez Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Antonio Borrás, Pbro.

En S. Nicolás, Fiesta en honor del Santo Cristo. A las diez Tercia cantada con órgano a las 10 y media Oficio solemne con sermón por el Rdo. Padre Miguel Matas, C. O.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las ocho exposición del Santísimo, rezo de la Corona, plática, estación y reserva.

En Montesión, a las ocho, misa de Comunión general para la Congregación del Pilar; por la tarde a las cuatro reunión de celadores del Sagrado Corazón, y a las cinco de celadoras y presidentas: a las siete exposición del Santísimo Rosario y ejercicio a la Virgen del Pilar con sermón por el Rdo. P. Director.

En el Socorro, a las siete y media misa de Comunión general para los Cofrades de nuestra Señora de la Consolación; por la tarde a las siete y tres cuartos Rosario, exposición del Santísimo, plática, Coronilla cantada, procesión y Salve cantada.

En Sta. Magdalena, a la caída de la tarde, habrá solemnes Completas cantadas por la Rda. Comunidad en preparación a la fiesta de la Beata, que dedica nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

En el Santo Hospital, fiesta votiva dedicada a la S. Ingre: A las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Sebastián Mudoj, de los SS. CC.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Socorro. (Altar Mayor).

MILITARES

Destinos.—Infantería: Comandante don Juan Florit Torres, ascendido del Regimiento de Palma, a la zona de Badajoz.

Artillería.—Alférez: don Gregorio Clar Rigo, al 14.º Regimiento de Artillería ligera; don Antonio Miguel Martínez, al id. pesada; don José Coll Sintas, al 7.º id.; don Antonio Miralles Rivas, al 1.º de montaña.

Ingenieros.—Alférez don Pedro Matas Fiol, al 1er. Regimiento Z padores Minadores.

Caballería.—Suboficial don Federico Carrió García, al grupo de Escuadrones de Mallorca.

Periodos de instrucción.—Se desestima la solicitud del padre del soldado de cuota del Regimiento de Palma, Sebastián Alcover Colom, en súplica de servir en el corriente año el segundo periodo de instrucción militar.

Ingreso en la Guardia Civil.—Se concede a los siguientes individuos de los cuerpos de este distrito siguientes: Francisco Buigues Pascual, a la Comandancia de Lérida; Emilio Domenech Mira, a la id. de id.; Antonio Font Sansó, a la id. de Gerona.

Escuelas prácticas.—Se asignan 2.500 pesetas a cada una de las Comandancias de Ingenieros de Mallorca y Menorca, para escuelas prácticas de las tropas de las mismas en el corriente año.

MARITIMAS

Ayer tarde, a las seis y media salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Esta mañana, a las siete ha llegado de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I» con la correspondencia, pasaje y carga.

Ayer se hizo a la mar el pailebot «Arnaldo».

Salió también para Ibiza, el pailebot «Luisa».

Las subsistencias

Harina y bacalao.—El vapor «Rey Jaime I» en su viaje de hoy, ha sido portador de cincuenta sacos con 5,000 kilogramos de harinas consignadas al comercio de esta capital.

Ha sido portador, además, el citado buque, de 60 bultos, con 3,100 kilogramos de bacalao de varias clases.

Corderos.—El vapor «Rey Jaime I» ha sido portador de 300 corderos, destinados al abasto público.

En pocos días han llegado a Palma unos tres mil corderos, de modo que, ante la abundancia y abundancia de esta clase de carnes, el público no se explica la carestía que de cada día se imprime a este comestible.

Precisa que las autoridades estudien este asunto, y que, de resultar posible se ordene modificar, rebajándolos, los precios que rigen.

Frutas.—Ha sido portador el vapor «Rey Jaime I» de 76 cestas, con dos mil setecientos setecientos kilogramos de frutas variadas destinadas a estas fábricas de conservas.

El pan intervenido, el pan puesto a la venta, procedente de las harinas de trigo intervenido.

El elogio es unánime, habiéndose en muchas tabernas, teniendo que aumentar la producción, tan crecida resulta la demanda.

Mucho celebramos que hayan resultado plenamente confirmadas las excelentes augurios, que hicimos al llegar a Palma los trigos intervenidos, como celebramos también hayan sido corregidas las deficiencias en la venta que señalábamos el viernes último.

Lo que precisa ahora, es que nuestro «Sindicato de Harineros», no descuide la cuestión relativa a nueva importación de trigo.

Conocida, como es, la lentitud con que el Gobierno procede, en los asuntos relativos a subsistencias, y hay que empezar a pedir trigos desde que se quiere que los tengamos con oportunidad, antes de agotar las actuales existencias.

Si se nos atiende, se hará un mercado favor al público y será nuestro «Sindicato Harinero» acreedor a nuevos y más calurosos elogios.

Subsistencias en general.—Aceites.—Llamado por el Sr. Gobernador ha ido esta mañana a su despacho el inspector de Subsistencias D. Antonio Pujol.

El Sr. Gobernador, no sólo le ha escarceado redoblar sus gestiones para averiguar el paradero de las distintas partidas de aceite que se dice hay en Palma sin declarar, sino que le ha recomendado la mayor actividad en las gestiones y asuntos de subsistencias a él confiados.

El Sr. Pujol saldrá muy en breve para el interior de la isla con objeto de ampliar y continuar sus trabajos.

El Gobernador interino, se propone ser inexorable con estos asuntos; quiere a todo trance que se cumpla la ley, y que este, en modo alguno puede ser burlada por nadie.

El Sr. Gobernador ha recibido un telegrama del ministro de Abastecimientos, contestación al que le dirigió pidiéndole aceite.

En el telegrama se manifiesta que la Junta Provincial de Subsistencias de Valencia, es la encargada de surtir de aceites intervenidos a esta región y que de consiguiente allí deben dirigirse los pedidos.

Inmediatamente el Sr. Díz de la Lostra ha mandado telegrafiar a la ciudad capital levantina, pidiendo precios, forma de pago y demás condiciones, con objeto de preparar la expedición.

Así que se reciba contestación al telegrama de referencia se preparan las cosas a fin de que el aceite pueda llegar a Palma a la brevedad posible.

Esto no sólo causará un inmenso beneficio al público por la circunstancia de ofrecerse aceites buenos y en relativa economía, sino que así ha acontecido con los trigos, provocará la baja de las existencias de aceites del país.

El Alcalde, señor Barceló y Calmarí, ha visitado esta mañana al señor Gobernador para darle cuenta de las gestiones realizadas

relativas al aprovisionamiento de aceite a la capital.

Parece que se topa con dificultades, debidas a la falta de espontaneidad en declarar los tenedores sus existencias.

El señor Gobernador ha solicitado al Alcalde procediera con la mayor energía con respecto a los ocultadores, ya que al parecer, nada les importa el preparar un serio conflicto público.

El señor Barceló y Calmarí ha aprovechado su visita, para manifestar al señor Gobernador, el deseo de dejar por tres o cuatro días la Alcaldía, durante los cuales, se encargaría de los asuntos municipales, el barón de Pinopar.

Los molineros.—El señor Gobernador ha llamado esta mañana en su despacho a un conocido molinero de esta localidad, para quejarse de la falta de actividad demostrada en la mollienda de trigos intervenidos, circunstancia que podría ocasionar un conflicto, ya que de seguir la citada lentitud, tendría que suspenderse quizás la elaboración de pan con harinas intervenidas.

El molinero de referencia, uno de los que pueden elaborar mayores cantidades de harina en Palma, ha escusado su falta en el mucho trabajo particular que tiene, relativa a mollienda de trigos de la nueva cosecha del país, ofreciendo, sin embargo, al señor Gobernador, aumentar la mollienda de trigos y producción de harinas intervenidas.

Acite.—Esta mañana la Alcaldía ha dado vales para que pudieran adquirir aceite en casa de los señores Planas y Pizá a los siguientes para que lo vendieran a precio de tasa en sus respectivas tiendas:

Bartolomé Barceló, carretera de Lluçmanmayor 2; Antonio Real, Sindicato 130; Bernardino Isern, Calatrava 60; Rafael Homar, P. Socorro 8; Rafael Bnades, Socorro 95; Antonio Antequera, Olmos 80; Jaime Catalunya, O. mos 76; Pedro Far, Fiol 30; Jaime Cliffe, Misión 27.

Gabriel O. ver, Velazquez 57; Ernesto Estrada, Herrería 4; Francisco Bujosa, Sindicato 120; Miguel Remis, Herrería, 68; Miguel Palmer, Santa Clara 21; Antonio Alberti, Parets, 16; Juan Pastor, P. Cuartero, 4; Apolonia Bargaes; San Elias, 20; Pedro José Comas, Sindicato; Miguel Comas, plaza Conquist; Pedro José Comas, Socorro, 101; Andrés Costa, Pelaiço 29; Barbara Salom, Herrería, 6; Juan Bernal, Teresas, 1; Francisco Rullán Sánchez, Sindicato, 156; Juan Nadal, Concepción, 57; Bartolomé Terrasa, Industria, 14, arrabal; Juan Dols, 5 P. Mercadal, 13; Jaime Terrasa, Apuntadores, 26; Guillermo Vadell, Socorro, 5; Pedro Forteza, Sindicato, 156.

Matias Cebrec, Camino vecinal de la Villeta; Miguel Mis, San Jaime, 28; Pedro J. Vidal, San Juan 22; Bartolomé Biblioti, Carretera Inca 221; Miguel Martorell, Heredero 16. (Son Español); Gabriel Amengual, Pelaires, 37; Juan Morro, calle Obispo Maurá. (Son Suñer); Antonio Moragues Estelrich, Font y Vich, 4; Miguel Aguiló, Carretera de Inca, 244; Jaime Sastre, calle Son Roca, La Villeta, Marín Mayans, Son Serrá; Jaime Pericás, Yeceros 3; Magdalena Calafell, Sindicato, 97; Antonio Ordinas, Euanche.

Los vales expedidos suman la cantidad de cinco mil setecientos litros de aceite.

Helénico perfume

LEDA

Exquisita creación de la casa J. Vaquer, C. S. en C. Palma de Mallorca.

Premiada con DIPLOMA DE HONOR en el Concurso Nacional de Industrias, Comercios y Fábricas de 1919.

VINOS (Castell del Bosch)

de Amadeo Maristany

DE VENTA

Casa LLOFRIU

Gas y Electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.

Plaza del Rastrillo, 8, y Colom, 9.

Por 275 pesetas

Se vende máquina escribir visible.

CASA BAR—LOCK, Espartería, 1.

Enfermedades de la Piel

Cuestiones Obreras

Los tranviarios

La Comisión de la sociedad «Unión Tranviaria», en atenta carta nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

«Ayer se reunió en la Casa del Pueblo todo el personal tranviario de la «Unión Tranviaria» para deliberar acerca de un ofrecimiento de la Compañía contestando a otro de dichos empleados en que pedían los siguientes aumentos de sueldo y modificaciones en el servicio:

El 50 por 100 sobre los salarios de 2'50 pesetas.

El 40 por 100 sobre los salarios de 2'75 id.

El 30 por 100 sobre los salarios de 3'25 id.

El 25 por 100 sobre los salarios de 4'00 id.

El 20 por 100 sobre los salarios de 4'25 id.

El 15 por 100 sobre los salarios de 5'00 id.

Jornada de 9 horas más 15 minutos para los servicios en retraso.

El 25 por 100 de aumento en las horas extraordinarias para el personal de movimiento y el 50 por 100 para el personal empleado en brigadas y cocheros.

Que la Compañía ponga suplentes para suplir el trabajo del personal en los días de descanso.

Habiendo la Compañía contestado a esta demanda de mejoras en sentido absolutamente negativo, la reunión, por unánime aclamación, acordó la declaración del cese del trabajo si en breve plazo la Compañía no recapita y accede a lo solicitado, acordando a tal efecto presentar hoy al Gobierno civil el correspondiente oficio anunciando la declaración legal de la huelga.»

Los albañiles

El Centro de albañiles de Palma y sus comarcas celebrará Junta General extraordinaria el próximo lunes día 28 de julio a las seis y media de la tarde en su local social Ballester, 32, (C. de la Unión) para dar cuenta del balance de la función teatral celebrada en el Balear a beneficio de los huelguistas albañiles y estereros y de la inserción en favor de los albañiles y asuntos generales.

Un mitin

Mañana, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la Casa del Pueblo un mitin, con objeto de pedir al Gobierno el indulto del obrero Vilalonga, sentenciado por la autoridad militar a la pena de muerte.

Los metalúrgicos

Continúa la huelga de metalúrgicos, si bien muchos de ellos han conseguido colocación en los talleres de «La Isla», y del señor Castellet.

Los sederos

Los trabajadores de la fábrica de sedas del señor Pons, han pedido aumento de sueldo, dando al citado propietario, ocho días para que pueda contestar a la demanda. De no acceder, se declarará la huelga.

GACETILLAS

Fiesta callejera.—Una comisión de jóvenes del barrio «Sa Garriga» de Son Sardina han organizado una lucida fiesta callejera que dará principio esta noche con la típica «revellá», en la que figura el juego del embudo concediéndose bonitos premios.

Mañana a las ocho, en la Iglesia de Son Sardina se celebrará solemne misa mayor cantada. A las once carreras pedestres de hombres y niños con distintos premios. A las cinco de la tarde carreras ciclistas de velocidad y resistencia. A las seis carreras de cintas, y a las ocho baile popular.

Las personas que deseen asistir serán debidamente atendidas por la comisión.

Cine Lírico. Hoy y mañana se proyectará por última vez en el Lírico la película «Fiesta del 14 de Julio en París», con el desfile de los ejércitos aliados.

Completarán los dos programas otras interesantes películas.

Mañana se celebrarán sesiones de 4 tarde a 11 y media noche.

Gran concierto. El Sr. Empresario de las sillas del paseo del Borne, nos participa, que en vista del gran triunfo obtenido últimamente por la repulada Banda Mallorquina en el concurso celebrado ayer en La Piedad, de acuerdo con su inteligente maestro Sr. Alberti, mañana dará un concierto en el paseo del Borne, ejecutando las piezas musicales de dicho concurso.

Mucho nos place poder aplaudir la labor de dicha Banda y al mismo tiempo felicitar a los profesores y a los amantes de la buena música.

Remedio incomparable contra los dolores de cabeza, del reumatismo, artritis y gota aplicándose en los sitios dolientes un paño mojado en COLONIA «PEBLE». Es refrescante, higiénico y por su concentración supera a todas otras marcas.

Padres que veis crecer vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojeros, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfito Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 29 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse en la etiqueta exterior, con tinta roja, se lee Hipofosfito Salud, pues es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Leche condensada marca «Vaquera» la mejor de producción nacional.

MATEO CAÑELLAS

Médico asistente a las clínicas de Dermatología y Sifilografía de París y Madrid. Gabinete de Electoterapia cutánea, Diatermia, Reacción Wassermann. Consulta de 3 a 6—Alameda II entresuelo. Santa Catalina Serret, 3, de 12 a 1.

DEPENDIENTE

Joven, se necesita uno en el «Bazar Artístico», Plaza Antonio Maura número 2. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Por Telégrafo

En el Congreso

Sesión matutina

Madrid 25 (2 t.)

En la sesión de esta mañana han sido aprobados varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades.

Se discute el acta de Almadén. D. Ricardo Casas impugna el dictamen del Tribunal Supremo sobre la validez del acta.

Relata los atropellos electorales realizados por el señor Lecrera para sacar el acta del señor González Llana.

Este dice que hace seis años es víctima de la persecución política del señor Casas por haberse negado a acatar su política caciquil.

Se aprueba la validez.

Se eligen vicepresidentes del Congreso a los señores Oriol y Ordóñez.

Se aprueban las actas de Vitigodino Padros, Cardiz y Arnedo.

Se aprueba el dictamen.

También se aprueba el acta de Infante de Campillos, Bitanzo y Castropol y varios dictámenes de incompatibilidades.

Y se levanta la sesión.

Sesión de la tarde

Madrid 25 (7'40 p.)

A las tres cuarenta y cinco de la tarde se reanuda la sesión en el Congreso, bajo la presidencia del señor Oriol.

El señor Barriobero combate el informe relativo al acta de Teja relatando los sobornos sobornos y coacciones para sacar triunfante al conde de Aguilá.

El señor Romero Martínez defiende la legalidad de la elección.

Apruébase el informe e igualmente se aprueba el acta de Estella.

Se pone a debate el acta de Málaga.

El señor Lerroux la impugna y elogia a los candidatos republicanos que aparecen derrotados.

Dice que el señor Escobar ha sido arrendatario de contribuciones y esto le incapacita para ejercer el cargo. Pide que esto se aclare pues caso de declararse la incompatibilidad de Escobar deberían correrse los puestos y se daría el triunfo al señor Giner de los Ríos.

El señor Escobar dice que sólo le faltaría el arrendatario de contribuciones en 1909.

El señor Lerroux pide se remita a la Cámara el expediente de arriendo de contribuciones de la provincia de Málaga.

Sin más debate se aprueba la validez de la elección.

Comienza la discusión del acta de Viladames, siendo impugnada por el señor Trías.

Dice que el distrito es regionalista y que para sacar triunfante al candidato cervista se efectuaron toda clase de coacciones.

Denuncia que el candidato cervista preside una casa de juego de Gerona.

Defiende la elección el señor Jover, asegurando que la Mancomunidad es la única que ha ejercido coacciones.

Se aprueba el informe y se pone a debate el acta de Tenerife.

La impugna el señor Lerroux asegurando que el Gobierno ha anulado la elección para dar el triunfo al señor Barreto, en vez del señor Goicoechea, incluso utilizándose la marina de Guerra como instrumento de coacción.

En un buque de guerra fueron enviados al sur de las islas numerosos delegados electorales.

Lee un artículo de un periódico de Tenerife para demostrarlo.

El señor Barreto: Allí no tengo ningún periódico afecto.

El señor Prieto: S. S. no tiene más periódico que «El viejo verde».

El señor Barreto: Y no vivo de ser gracioso como su señoría.

El señor Prieto: Más vale que no profundicemos en los medios de vida.

El señor Lerroux pide que los informes se dividan, volándose aparte lo que respecta a la elección del señor Barreto.

Tras largo debate se aprueban otras actas.

Pasa a votarse el dictamen del Supremo sobre nulidad del acta de Berja, siendo desechado el informe por 80 votos contra 52.

Los mauristas piden votación nominal para la proclamación de D. José María Cervantes, siendo proclamado por 85 votos contra 33.

Se aprueban algunos otros dictámenes y se levanta la sesión.

La Política

Romanones enfermo

Madrid 25 (11 m.)

El señor conde de Romanones se encuentra algo indispuerto, habiendo tenido que guardar cama.

Lo que dice la prensa

El ABC dice que el Gobierno después de satisfacer la ambición de llegar al poder se convence de que la concentración ha dejado de ser una quimera, viendo que las probabilidades que se ofrecieron han constituido un fingimiento.

El Debate insiste en decir que el Gobierno carece de ambiente dentro y fuera del Parlamento. En otro lugar del periódico demanda la necesidad de atender a la tristísima situación del clero y a las justísimas aspiraciones del Magisterio.

El Liberal pide que se tomen medidas sanitarias para evitar el recrudecimiento de la gripe.

La Jornada dice que la cordialidad entre el Gobierno y las oposiciones entendemos es beneficiosa para el país, pues la obra de este Gobierno será la garantía previa para que madure el momento de la solución de las isqueteras.

El Imparcial hablando de los incendios de los campos, dice que antes que las lamiarias de los campos acaben en cenizas los valores humanos más puros, debe acudir a su remedio.

Manifestaciones del señor Burgos Mazo.

Madrid 25 (2 t.)

El señor Burgos Mazo ha dicho a los periodistas que el señor marqués de Figueroa

ha manifestado que no presidirá desde mañana las sesiones del Congreso.

Añadió que el Gobierno votará mañana a primera hora dos vicepresidentes que serán los señores Ordóñez y Oriol, pues de los cuatro que había dos habían sido nombrados ministros.

Añadió que no cree que mañana se constituya el Congreso.

Dijo que le molestó que los diputados conservadores votaran en contra del acta del señor Cervantes pues aunque no era cuestión del gabinete, tratándose de un correcciónario les rogó que votaran a favor.

Los conservadores le han dado explicaciones.

Las plantillas de funcionarios

Madrid 25 (7'40 p.)

El Sr. Bugallal dijo a los periodistas que ha sido siempre el propósito del gobierno mantener el mismo criterio del ministro anterior respecto a los decretos gaceteados.

El cambio de personas en las carteras nunca va contra las disposiciones referendadas por el Rey. Por ello los empleados pueden estar tranquilos de que el Gobierno traerá a las Cortes la propuesta, para que cuanto antes tengan efectividad las reformas aprobadas.

Membramiento de Gobernadores

Se han firmado los nombramientos siguientes de Gobernadores.

De Alava, D. Javier Millán; De Cádiz, don Javier Molina; De Granada, D. Eusebio Salas; De Jaén, D. José Fernández Pingón; De Lugo, D. Eduardo Garrido; De Murcia señor marqués de Algar; De Orense, D. Enrique Martín Ruiz; De Valencia, D. Antonio Magorra; De Sevilla, D. Francisco Mestre; Y De Vizcaya, D. Fernando González Peguera.

Los telegrafistas

Madrid 25 (2 t.)

Una comisión de telegrafistas ha visitado al Ministro de la Gobernación para hacerle constar que no han adoptado actitud de protesta por no incluirse en la fórmula económica sus plantillas; solo pedimos al Gobierno que consigné cantidad para el material y personal necesario.

Asociación de puertos

Los diputados socialistas y republicanos aceptarían los puertos que se les ofrece en las comisiones.

Vista de agradecimiento

Al señor Sánchez Toca le visitó el hermano del señor Marqués de Mochales para agradecerle los honores que se hicieron al cadáver de su hermano.

La presidencia del Congreso

El señor Ministro de la Gobernación nos dijo que el señor Marqués de Figueroa se ha extrañado de que se le tergiversen las manifestaciones de ayer, diciendo que no volvería a presidir el Congreso, siendo así que se propone por la tarde.

Consejo de Ministros

Madrid 25 (10 p.)

El señor Burgos Mazo dijo que en el Consejo se resolvieron varios expedientes y se deliberó sobre la fórmula económica.

Se solicitará de todas las minorías que integran las comisiones parlamentarias.

También se habló del alto personal.

El Ministro insistió en que el Gobierno se ocupe de las plantillas de los funcionarios.

La suspensión de las sesiones

Se asegura que probablemente el viernes se podrá suspender las sesiones de Cortes.

La ley de autorizaciones

Muchos diputados dicen que el Gobierno en la misma ley de autorizaciones tiene facultades para incluir las plantillas de los funcionarios.

Ecos varios

EL GENERAL FERNÁNDEZ SILVESTRE

Madrid 25 (11 m.)

El general Fernández Silvestre ha declarado que le ha satisfecho la designación para mandar la Comandancia de Ceuta. Esto me compensa las amarguras anteriores. Voy a Marruecos, dijo, en calidad de un soldado más. Estaré a las órdenes del general Berenguer y seguiré sus inspiraciones ciegamente, pues se basta y sobra para pacificar la zona española en Marruecos. Solo necesita colaboradores entusiastas, conocedores de los problemas marroquí.

Yo no creo, añadió, que se releva al general Berenguer, como se dice, pues estimo que el nombramiento fué un acierto indiscutible y me parecería un absurdo el revo. Su presencia en Tetuán garantiza que las cosas se hagan seriamente.

Yo pondré de mi parte cuanto pueda para acabar con el poderío del Raisuli, al que tan fácilmente se pudo reducir antes, pero con el cual se pactó, sin duda por razones de alta política internacional y que respetó profundamente.

La demarcación del Raisuli la considero una cuestión de elementos de combate y el ministro general Tovar ha prometido que cuando sean precisos serán enviados a fin de obtener resultados positivos.

DESFALCO DE UN MILLÓN DE PESETAS

Valencia.—Se rumorea que en un establecimiento bancario se ha descubierto un desfalte de un millón de pesetas.

Se habla que hay complicados varios empleados, pues al parecer se trata de una persona fallecida hace tiempo.

LA HUELGA DE DESCARGADORES

Alicante.—Ha habido una colisión entre los huelguistas y esquirola, haciéndose algunos disparos de los cuales resultó un esquirola grave.

FALLECIMIENTO DE UN ACTOR

Ha fallecido en el Hospital el conde actor Sr. Ostiveros.

LA FAMILIA REAL

San Sebastián.—La Reina Victoria marchó en auto a Santander.

El Rey embarcó en el «Bustamante».

Extranjero

Las sociedades obreras

Madrid 25 (11 m.)

Londres.—La orden del día que aprobaron las Federaciones obreras se acordó declarar a la huelga con objeto de obtener la «abolición del servicio militar obligatorio y la inmediata retirada de las tropas británicas de Rusia y la inhibición de elementos militares en cuantos conflictos puedan surgir en el interior del país.

De varias partes

Basilea.—Dicen de Basilea que según Europa Press, el presidente del Consejo prusiano acompañado de varios ministros irá a Dusseldorf para entablar negociaciones relativas a la república renana.

New-York.—Un camión automóvil que transportaba 45 obreros cayó en el canal.

Hasta ahora se han encontrado 12 cadáveres.

Copenhague.—Una compañía danesa está estudiando un proyecto para establecer un servicio aéreo entre Copenhague y París que se inaugurará este verano.

Para este servicio se emplearán aparatos franceses.

Londres.—El Consejo económico se reunirá el día 28 del actual y durará hasta el día 30.

El tratado de paz aprobado por la Cámara de los Lores.

Madrid 25 (9 p.)

Londres.—Ayer tarde en la Cámara de los Lores fueron aprobados todos los puntos de la ley sobre el tratado de paz, quedando el Gobierno con los poderes necesarios para la ejecución de ciertas cláusulas del tratado así como del tratado «Defence of bill» que sanciona la alianza defensiva angio francesa.

Lloyd George y los mineros

Londres.—Se desconocen aun los resultados de las conferencias celebradas entre Lloyd George y el comité ejecutivo de la federación de mineros. Sin embargo, las opiniones son optimistas.

Llegada a París

París.—M. Poincaré y su señora acompañados del mariscal Foch, M. Pichón, general Penellón han llegado a París a las 8'30 siendo recibidos en la estación por M. Clemenceau y el Prefecto del Sena M. Antrand.

La revolución en Croacia

Madrid 25 (9 p.)

Basilea.—Comunican de Agram que ha estallado la revolución en Croacia ocurriendo disturbios, en Varasdin continúan.

Están paralizados los servicios telegráficos y telefónicos.

Los soldados croatas han proclamado la república de Croacia independiente.

Los buques más grandes del mundo

Madrid 25 (9 p.)

New York.—Ha empezado la construcción de los dos buques mayores del mundo. Desplazarán 55,000 toneladas, tendrán 1,000 pies de largo y desarrollan 30 nudos de velocidad.

Tendrá el buque 1,000 camarotes de primera, 800 de segunda y 1,200 de tercera.

Llevará 1,000 hombres de tripulación. Tendrá cuatro hélices y una fuerza de 110,000 caballos.

FABRA

Desde Barcelona

Los conflictos obreros

Barcelona 26 (3 m.)

En el Gobierno civilino se facilitó ayer noticia alguna relacionada con los conflictos obreros pendientes.

La huelga de descargadores del muelle parece que se va solucionando y casi se ha logrado normalizar la descarga de trigo.

La secretaría del Gobierno civil

Marchó a Madrid, desde donde irá a Cádiz para prestar sus servicios en el Gobierno civil de aquella provincia al que hasta hace poco fué secretario del de Barcelona, señor Die y Mas.

Su sustituto don Manuel Luengo, llegará mañana a ésta y se posesionará el lunes del cargo.

De Sanidad.—Lo del «Valbarrera»

El Gobernador interino señor Santandrea sigue preocupándose de lo ocurrido a la llegada del vapor «Valbarrera» del que se dijo dejó desembarcar pasajeros trayendo patente sucia. Según informes oficiales no hay motivos de alarma, pues el inspector de Sanidad procedió como se ha procedido siempre en casos análogos.

A bordo de dicho buque llegaron 134 pasajeros para Barcelona, de los cuales uno murió en la travesía, dos llegaron enfermos y tres convalecientes; el cadáver del primero fué enterrado en una caja rellena de cloruro de cal; los enfermos fueron llevados al Hospital de Santa Cruz y a los convalecientes se les autorizó para tomar hospedaje quedando sujetos a la debida vigilancia sanitaria.

También ha sido sometido a rigurosa desinfección antes de permitir el desembarque del pasaje, al vapor «Játiva», que trae patente limpia, pero ha tocado en puertos de dudosa sanidad.

La fiesta de Santiago

Los cuerpos de caballería de esta guarnición celebraron la festividad de su patrón Santiago Apóstol con diversos festejos. En el Regimiento de Santiago hubo cueñas con premios y verbena, como en el de Múrcia, y en el de Namancia, coros, retreta, fuegos artificiales, elevación de globos y baile con orquesta.

Un avión gigante

Ayer por la mañana y sobre las aguas de Barcelona, se vió volar un hidroavión de gran tamaño, al parecer belga.

Después de algunas evoluciones sobre la ciudad, se posó sobre el mar, elevándose más tarde hasta desaparecer en el horizonte.

Sindicalistas detenidos

Por la autoridad militar se ha procedido a la detención en Mataró de varios obreros sindicalistas por la aparición de unas hojas clandestinas en extremo alarmantes y amenazadoras para los que asistieran a los festejos.

También se detuvo a los dueños de la im-

prenta donde fueron tiradas, y de dicha ciudad desaparecieron varios obreros de los que se suponía serían presos por el mismo asunto.

Campeonato de España motociclista

Entre el elemento motorista reina entusiasmo con motivo del campeonato de España, prueba organizada por el Real Moto Club de Cataluña, que se correrá en breve en el circuito Villafraanca, Palgdaiba, Guardiola Las Cabanyes, Vilafranca.

Sobre huelgas

El Gobernador interino ha declarado a los periodistas que tiende a mejorar la huelga que viene sosteniendo los obreros cargadores del puerto.

Taurinas

Mañana domingo se lidiarán en la plaza de las Arenas seis toros de la ganadería de Versugas por Saleri II, Fontana y Sánchez Mejías.—Oliver.

Ultimas noticias

Una nota del cuerpo de Telégrafos

Madrid 26 (11 m.)

El cuerpo de telégrafos publica una nota en la prensa, desmintiendo que exista disgusto alguno entre los funcionarios.

Confía la comisión de presupuestos en que examinará las plantillas y aprobará las justas y legítimas aspiraciones entre las cuales figura el mejoramiento de los servicios y una amplia amnistía para los 21 compañeros despedidos.

Altos cargos

Se dice que ocuparán la Dirección de 1.ª Enseñanza el señor Peggio.

A la Presidencia del Consejo Superior de Instrucción Pública irá el señor Sanz Escartín.

Muerte de un anarquista

Noticias particulares dan cuenta de que al intentar pasar la frontera el anarquista Elías, autor de la muerte de un guardia de orden público y de un agente de policía en Barcelona, fué detenido e hizo frente a la banamérita, dándose a la fuga.

Los guardias dispararon, matándole.

El conflicto del pan

El Sindicato Harinero de panaderos de Madrid ha participado al Ministro de Abastecimientos que les queda harina para una semana y que caso que no se rebaje el precio de la harina, los panaderos dejarán de fabricar pan.

Noticias de Marruecos

Melilla.—El Comandante General se entrevistó con el Jefe de

GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

Gran liquidación

por exceso de existencias
Ultimos dias de baratura

NOTA.—Esta Casa no tiene Sucursales.

Vapores Taya Línea de la Habana

Para LA HABANA con escalas en LAS PALMAS y TENERIFE, saldrá fijamente del puerto de Barcelona el 30 de Julio el magnífico y rápido trasatlántico

P. Claris

admitiendo carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y TERCERA CLASE (emigración).
Para fletes, pasajes y otros informes, dirigirse a

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ, S. en C. Marina, 1 PALMA DE MALLORCA
Teléfono, 287

Se alquila

Espaciosa y bonita casa en Son Serra de La Vileta, con grande jardín, cuarto de baños, cochera, calefacción, luz eléctrica, abundante agua, grandes comodidades, muy buena situación. Informar en Brossa número 38—segundo, izquierda.

PRENSA PARA ACEITE

Se vende una en buen estado y a precio reducido. Informes, Centro de Anuncios.

Casa

Se desea adquirir en arriendo una confortable con jardín o trozo de tierra, que esté en las inmediaciones de Palma. Ofertas, Centro de Anuncios

Excursion Colectiva

A Paris y a los frentes de Batalla

Patrocinada por la Sociedad Unión Comercial e Industrial y organizada por

D. PABLO BASTIDA FLORENSA

Organizador de siete viajes colectivos a París, Bruselas y Londres entre los años 1909, 1913, de 100 a 150 personas cada viaje

Condiciones del viaje

370 pesetas, con opción a billetes de segunda clase, de Barcelona a París, y regreso hasta Port-Bon, válido para 30 días y con regreso individual, Hoteles y Restaurantes 7 días, entre ellos un día de visita a los frentes.—Durante la estancia en París se organizarán: la visita general a París y a todos los Monumentos, Museos, Palacios y grandes Almacenes, y una visita a Versalles.

Puntos de inscripción

Las inscripciones hay que hacerlas en los Almacenes del conocido industrial don Pablo Bastida Florensa

Paseo de Gracia 18—Barcelona

NOTA.—Como que el número de viajeros es limitado, se previene a los que tengan verdadero interés en ir que quedará cerrada la inscripción el 31 de este mes

Línea Pinillos

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 30 de Julio el vapor

Valbanera

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara.
Para informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serbo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN, por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no mojar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

JULIAN TICOLAT Cirujano-Dentista

Dentaduras 12 Duros. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.
CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA

BIEN MARCADO

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachots del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta ni guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello
Venta en Barcelona: J. Viladot, Rambla de Cataluña, 48.—Venta en Palma de Mallorca a 4 plazas.
Caja: Centro Farmacéutico Marina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

¡NO MAS CALVOS!

Cuando estéis cansados de ensayar todos los productos que posiblemente sea auncian para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO

yo os garantizamos que antes de diez días no os caerá ni un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE

1.000 PESETAS

se darán al que pruebe que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Precio: frasco grande, 8 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.
Frasco con instrucciones, 5 pesetas.
Depositorio: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Local espacioso

Se desea alquilar, que esté situado en la parte del caso que forme el distrito de la Lonja. Preferible si son bajos o entrasueco con patio o jardín interior. Ofertas Centro de Anuncios Plaza Santa Eulalia.

FLORES DE ORO

Pelo Ruivo igual al Oro

Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Originada obtenéis una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.
Frasco con instrucciones 8 pesetas.
Depositorio: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

¡OIGA!

¿Quiere V. comprar Joyas a precios sumamente baratos garantizando su duración y ser oro de Ley de 18 quilates? Visite la nueva

Platería de Gabriel F. Ros JAINE II—27.

Tienda de compras y ventas

De ropas usadas y sin usar de caballero y de señora, y desechos militares Botellas y metales.
PEDRO GARCIA—Santany—29.



LENQUA SUCIA

...¡ Está V. estrenida!...

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedias de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impaciencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedas, 6, rue de Babou, Bayonne (Francia).